

Gerona el mes... Fuera de Gerona, trimestre... Ultramar y Extranjero, trimestre...

PAGO ADELANTADO. REDACCION Y ADMINISTRACION Albareda 13, segundo

DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO GERONA

AÑO III

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

GERONA.—MIÉRCOLES 6 DE NOVIEMBRE DE 1895—

ANUNCIOS REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES

Numero suelto... 5 Cts. Numero a tres dias... 15 Paquetes de 25... 1'25

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA -AL DIRECTOR-

NUM. 867

Regionalismo

II

Ningún carlista, aquí, en Cataluña, puede dejar de ser regionalista.

Todo regionalista sin embargo, puede pertenecer a cualquier partido ó agrupación política, lo mismo dinástica, que antidinástica.

Cítese una sola de las Asambleas, un acto oficial siquiera del regionalismo, en que haya predominado una tendencia política terminada; dígame donde y cuando el regionalismo ha querido imponernos este ó aquel partido, á los que en Cataluña nos namantamos con la leche pura y sin mácula que chupamos de los pechos de la madre patria y con ella sola nos nutrimos, ya sea con la padre oficial que todo lo compe, y lo inficiona todo, y lo macula todo, y todo lo envenena; no sólo la carne de nuestra carne, no sólo la sangre que nos dá gor y vida, sino hasta... ¡sonrojo causa el cirilo! hasta nuestras ideas, y hasta nuestros sentimientos.

¡Los sentimientos que han de obligarnos que seamos buenos en la tierra; y las ideas que han de conducirnos por el sendero que el cielo lleva!

Que Guimerá, el actual presidente del teneo de Barcelona, — «bardo de levita» — no le llamara El Baluarte. — ó Almirall, publicano enragé, rayano á petrolo, si quiere, (y dispéñese el amigo si le ofende) políticamente pensando, formen á la cabeza de unos partidos que son la antítesis del carlismo.

¡Quiere decir esto que, por el mero hecho de ser ellos republicanos, antidinásticos, monereros, socialistas ó lo que fueren, su regionalismo sea malo?

No; su regionalismo es tan bueno, como del más puritano carlista.

Tan bueno como el mío propio; y eso que de ellos me separa, política y filosóficamente pensando, nada menos que una intensidad.

Y digo que me separa de ellos una intensidad, porque quizás ni muerto ni vivo, en el suyo ha de concordar jamás mi parecer, en todo aquello que regionalismo no sea.

Fíjese El Baluarte en una cosa, y concénzase del error en que vive.

Si el regionalismo fuera exclusivo del partido carlista; si esta comunión política era la única en que cristalizan los principios regionalistas, cómo explicar, de dónde deducir, cómo hallar el origen de esa virtualidad que tiene el regionalismo y de que cae el partido carlista, en virtud de la cual se funden, se mancomunan, se identifican hasta aquellos hombres que en el eligión disienten?

¿Es posible ya mayor virtualidad que esta?

No.

Porque después de la virtualidad de Dios, sigue en orden de primacía, la virtualidad de la patria.

Y ni el partido carlista, ni el partido republicano, ni ningún partido político tiene, virtualidad de Dios, ni la virtualidad de la patria.

Yo no discuto por discutir; yo discuto para convencer.

Ha asestado El Baluarte tremenda herida al regionalismo.

De esa herida mana sangre, que yo necesito restañar; esa herida está abierta, y es obligación mía cicatrizarla.

En las filas del regionalismo militan muchos carlistas; cae uno de ellos es como una gota de sangre, que dá vida y energías a nuestra anémica colectividad. Y la llamo anémica, porque somos los más puros, y por ende los menos.

No somos de los llamados para entrar en el reino de la patria, sino de los escogidos.

Nos sucede lo que á los fieles para entrar en el reino de Dios: muchos los llaman los escogidos pocos.

Y siendo así, es preciso, necesario, indispensable no perder una sola gota de esa sangre preciosa, tan útil, tan necesaria para

la regeneración de la patria que nos vio nacer; para la regeneración de este pedazo de tierra donde ayer aprendimos á rezar, y á amar, y donde hoy se nos enseña á maldecir y á aborrecer.

Que ningún carlista afiliado al regionalismo deserte de nuestras filas; que no se produzca la escisión entre nosotros, es lo que deseo.

Dejo correr mi pluma á impulsos del corazón; es solo el sentimiento, en esta ocasión, quien la mueve.

Y si no tuviese la pluma para velar por la integridad del regionalismo, en la ocasión presente; si EL CORREO DE GERONA no me prestase sus columnas para volver por los fueros de la justicia, de la verdad y de la razón, yo le diría á El Baluarte: ¡quieres cicatrizar esa herida tan malamente abierta en el corazón de la patria; ¡quieres restañar esa sangre tan fatalmente vertida! Ven pues y sígueme.

Ven, pisa conmigo los salones de todos los centros regionalistas de Cataluña, empezando en Gerona por el de la calle de Zapatería Vieja, y voy á convencerte de que estás en un error al afirmar que la comunión tradicionalista es LA ÚNICA que ofrece al regionalismo garantías de cumplimiento y de realización.

Ven — diría á El Baluarte — ven; ¡ves aquel grupo que está departiendo amigablemente; pues uno de los que lo forman, es republicano, aquel otro es monárquico; el de más allá conservador, este fusionista, y ese... á ese ya le conoces; no solo es carlista, sino que desempeña en el Círculo de nuestro partido un importante cargo dentro la Directiva.

Y el de aquella otra mesa es carlista también; y el de acá es un místico que se pasa las horas rezando, y el de allá un sabio que no hace más que estudiar. Aquel que ves en tal lado es un rico, el que ves en tal otro un pobre; el uno plebeyo, el otro aristocrata.

Y están aquí, todos juntos, hermanados, en apretado hay, ligados por un vínculo común.

¡Por el vínculo del amor á la patria en cuyo seno vieron la luz!

Todos son regionalistas; pero no todos son carlistas.

Si quieres, puedes ensalzar el carlismo. Tres ó cuatro, ó los que fueren, carlistas de verdad, te aplaudirán.

Sin embargo, pronuncia la menor palabra que signifique una ofensa para Cataluña, y todos los presentes se levantarán á una, como por mágico resorte, al conjuro de tu voz, para anonadarte, despreciarte y declararte hijo espúreo de la tierra que te vio nacer.

El carlismo por sí solo, ¿tiene virtualidad para tanto?

No; mientras que el regionalismo sí.

¿No estás convencido aún, Baluarte?

Pues há logrado más todavía el regionalismo.

Ha logrado hermanar á un ateo, como Bartrina, con un místico como Verdaguer.

El recuerdo de aquel, vive todavía en la mente de este.

¡Ni aún la parca ha podido desatar lo que el regionalismo, uniera! Lo que ninguna comunión política unirá jamás.

El ateísmo y el misticismo.

E. ADROHER.

Crónica

Anoche el pirotécnico señor Salas disparó en el campo de Maite un bonito castillo de fuegos artificiales.

La concurrencia fué numerosa, dado que hacía un tiempo magnífico. A pesar de esto, todo el mundo estaba contestes en afirmar que debía abolirse la costumbre de quemar en la Dehesa los castillos de fuegos artificiales, por los inconvenientes que consigo ofrece la cosa, no siendo el menos importante por cierto la excesiva humedad que reina de noche en aquellos sitios.

Con La Favorita debutó anoche el tenor Morera, quien desde el acto primero se

sechó nutridos aplausos y captó las simpatías del público.

Es, sin disputa alguna, el tenor más aceptable de cuantos han cantado, durante la presente temporada.

Jóven todavía, el señor Morera, comienza con buen pie su carrera artística; y cuantos le oyeron anoche, no vacilan en afirmar que es una esperanza del arte.

El público le aplaudió en repetidas ocasiones, ya desde el primer acto.

En algunos trozos del Spirto gentil, estuvo verdaderamente feliz inspirado.

La señorita Riera, dejó sorprendido al público, cantando su papel de Leonor; pues nadie suponía pudiese rapar tan alto como anoche rayó cantando la favorita.

Han llegado á Olot los reclutas procedentes de Teruel y destinados al segundo batallón del regimiento de Aragón. Las fuerzas de este cuerpo, que debían salir para Lérida permanecerán en aquella población hasta que dichos reclutas se hallen estruidos en el manejo de las armas.

En el vapor correo «P de Sastre» que han llegado á Barcelona Bo reclutas, pertenecientes á distintas regiones y destinados á cubrir las bajas del regimiento peninsular de artillería de Filipinas.

A pesar de que según creemos nuestro revisero científico cuyos escritos son tan bien recibidos, se encargará de informar á nuestros lectores de las probables variaciones atmosféricas de esta capital y su provincia, caso de que estas, en su sentir, puedan revestir importancia, damos los siguientes datos referentes á las mismas, que publica Noherloom en su «Boletín meteorológico».

Desde mañana mejorará la temperatura, girando los vientos al SE, y esto será debido á la formación de una depresión entre Argelia y el SE de España. Se producirán algunas lluvias, que se extenderán desde el SE. al Centro.

El viernes 8 será parecido al anterior.

El martes 12 volverá á echarse á perder el tiempo, por la formación dada de un núcleo de bajas presiones en Argelia. Pero cuando abjurrará mayores proporciones será el miércoles 13, por la aparición de un importante centro borrascoso al SO. de Canarias. Este con el de la Argelia extenderán su acción á nuestra Península. Como soplarán vientos de entre S. y SE., subirá la temperatura y las lluvias se propagarán por el SE., Mediodía y SO de la Península.

Los dos últimos días de la quincena serán, en nuestras regiones, los más lluviosos que habrán de registrarse en ella, porque las corrientes aéreas del Atlántico, alejadas durante tantos días de nuestras latitudes, influirán directamente sobre ellas. Esto se deberá principalmente á una borrasca que desde las costas orientales de América del Norte se cicaninará por cerca del paralelo 40, hácia las islas Azores, donde llegará el 11.

El jueves 14, estará, como hemos dicho la borrasca en las islas Azores, y desde allí actuará sobre nuestra Península en la forma que indican las isobaras del mapa 6.º El mal tiempo, borrascoso y lluvioso, con vientos de entre SO. y SE., será bastante general en nuestra Península.

Como el viernes 15, estará más próxima á nuestras regiones el centro de la borrasca, adquirirá mayor fuerza el viento, especialmente en Portugal y en el N. O. de España, y serán generales las lluvias, con vientos de entre SO. y NO.

El día más crítico de este tiempo: al habrá de ser el sábado 16, en que el centro de la borrasca pasará por nuestra Península en dirección al golfo de Gascuña y al O. y Centro de Francia.

Una curiosa demanda se ha presentado al juzgado correspondiente; tratase de un beneficiado de la iglesia del Pino, á cuyo beneficio estaba afecta una porción de terreno llamada «Testament dels Ase», que trata de reivindicar, para los fines á que fué establecido, la propiedad y derechos inherentes al terreno en cuestión. Este se halla enclavado en uno de los mejores sitios del ensanche de Barcelona, y lo que durante tres si-

glos fueron huertos son hoy hermosísimas casas y lujosos palacios particulares.

Los interesados á quienes afecta la demanda son muchos y algunos de ellos, citando particularmente ha redimido el dominio por gestión amistosa. Contra los restantes es contra quienes dirige el referido beneficiado la demanda, fundándola en que las maldas legadas para fines espirituales estaban excludas de la desamortización, y por tanto no podía recibir el Estado.

Con el fin de que lleguen á conocimiento de los mozos sujetos al servicio militar las obligaciones que la vigente ley de reemplazos les impone, y evitarles al propio tiempo la responsabilidad que pudiera caberles si por ignorancia ó descuido dejasen de cumplir, insertamos á continuación los artículos 27 y 28 de la referida ley.

Artículo 27. Todos los españoles cualquiera que sea su estado y condición al cumplir la edad de 18 años están obligados á pedir su inscripción en las listas del Ayuntamiento en cuya jurisdicción residan sus padres ó curadores, si los tuvieren, ó en las del pueblo en que ellos mismos habiten, en caso contrario.

Los que residan en las provincias de Ultramar ó en el extranjero solicitarán su inscripción en las listas del pueblo donde ellos ó sus padres tuvieron su último domicilio en la península ó islas adyacentes.

Artículo 28. Los padres y curadores de los mozos sujetos al llamamiento para el servicio militar, tienen también el deber de inscribirlos si éstos hubiesen omitido cumplir tal obligación, y sus faltas sobre el particular, serán castigadas con la multa de 250 pesetas, si los mozos fueren habidos, y con la de 500 á 1.000 en caso contrario.

Algunos vecinos de los barrios extremos de esta capital ó sea del Carril, Puente y Carmen han reclamado en Hacienda la rebaja del encabezamiento de consumos.

Los representantes de los gremios respectivos informarán al señor por los reclamantes, que son los señores Casademont (N.), Regás, Bataier, Venús, Auguet, Avafos, Boixá (D.) y Moratones.

Después de haber extinguido en esta cárcel la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor por el delito de estafa, y un mes y diez días por la insolencia, ha quedado ayer en libertad Elias Igea Cisneros.

Por exceso de original nos vemos precisados á retirar hoy el extracto de la sesión celebrada ayer por la Diputación provincial.

Lo publicaremos mañana citándonos como siempre al más exacto relato de lo ocurrido, para que no resulten los hechos desfigurados y la verdad ocupe el sitio que le corresponde.

Anoche fueron decomisados por el teniente visitador del resguardo de consumos 110 kilogramos de carne que conducía en un carro de esta ciudad.

La carne decomisada procedía de una res vacuna, muerta y desollada en un corral de la calle de la Rutlla.

Anuncio judicial

EDICTO

En méritos de juicio verbal instado por don Francisco Estragués contra don Ignacio Prunedá sobre pago de caantidad, se ha acordado se pongan á la venta en pública subasta bajo el tipo de tasación

Un bufet negro de salón, con piedra mármol tasado en ciento cuarenta pesetas.

Una mesa de centro negra barnizada con piedra mármol tasada en veinte pesetas.

Dos mesillas de noche con piedra mármol tasadas en quince pesetas cada una.

Un sillón tapicería, de nogal, sin concluir, tasado en veinte y cinco pesetas.

Dos ideas, ídem, más pequeños, tasados en cuarenta pesetas.

Una mesa velador para comedor tasada en veinte y cinco pesetas.

Un sommier de tela metálica tasado en treinta pesetas.

La subasta tendrá lugar el día doce de

los corrientes á las cuatro de la tarde en la Audiencia de este Juzgado con la rebaja del veinte y cinco por ciento del precio de tasación y los postores deberán depositar previamente el diez por ciento del tipo de la subasta.

Gerona 4 de Noviembre de 1895. Juan Delmás, B.º B.º Felipe Lloret.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 6.

Los cónsules de Inglaterra y los Estados Unidos en la Habana, están gestionando para proteger á los súbditos de respectiva nación de las depredaciones de que son víctimas por parte de los insurrectos.

—Telegrafía de la Habana, que 24 soldados de caballería de las guerrillas de Santiago, 45 de infantería de marina y algunos guardia civiles salieron de Santiago de Cuba para relevar un destacamento, hallándose por el camino con la partida del cabecilla Miro compuesta de 400 hombres.

Los rebeldes, después de un fuego vivo, fueron derrotados por nuestras tropas, causándoles muchos heridos, entre ellos el titulado comandante Malla.

—Todos los periódicos de la noche publican largas y sentidas necrologías del marqués de la Habana, recordando los principales sucesos políticos de que fué uno de los protagonistas.

—El ministro de Hacienda ha confirmado que tenía el propósito de arrendar las contribuciones territorial é industrial y quizá también el impuesto de cédulas personales.

—Har coferenciando los señores Canovas del Castillo y Navarro Reverter, acerca del plan de los futuros presupuestos generales para 1896-97.

—Parte de la prensa pide con insistencia que sea relevado el cónsul que los Estados Unidos tiene en la Habana, porque la gestión de dicho funcionario parece ser un tanto irregular en las relaciones privadas que se dice que tiene con elementos poco afectos á la causa española.

—The Times de Londres publica una «interview» con el general Martinez Campos.

Dice el general que á su llegada á la Habana fué engañado por personajes influyentes que le aseguraron que la insurrección estaba circunscrita á la provincia de Santa Clara. (?)

Reconoce que los insurrectos poseen buen material de guerra procedente de las expediciones que desembarcaron con facilidad a pesar de la vigilancia de los buques guarda costas.

Niégame á hacer la guerra sin cuartel, diciendo que su conducta la cree justa y eficaz; si el Gobierno no está satisfecho de ella, puede reemplazarla.

La situación económica de la isla es mala, deplorable la miseria que reina en muchas comarcas.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

TEATRO PRINCIPAL Función para mañana Jueves Segunda representación de la ópera en cuatro actos

La Favorita A las 8 y media en punto.

SECCION RELIGIOSA SANTO DE MAÑANA Santos Florencio y Ernesto CUARENTA HORAS

Iglesia del Hospital

LA GUERRA EN CUBA

ENCUENTROS

Telegrama oficial

Habana 2.—La columna Rosabal y 200 hombres de Simancas, batió dos veces la partida de Gil Romea en Baitiguistí (Vega Grande), causando dos muertos y cinco heridos. Nosotros dos heridos.

Ataque de un ingenio
En el ingenio Diana, de la provincia de Matanzas, se presentó el día 1.º una nueva partida de cien hombres próximamente, mandada por el cabecilla Eduardo García.

El combate en Ojo del Agua
Dice un telegrama de El Liberal: «Se reciben nuevos detalles del glorioso combate que se ha librado en Ojo del Agua. Los 1.200 mambises mandados por el cabecilla Rego, que se consideraron dueños del campo, realizaron un violentísimo ataque contra los 60 vaeros infantes del regimiento de Canarias.»

En Sabana Nueva
Se han recibido nuevos pormenores del ataque de los insurrectos á Sabana Nueva. Todo sus habitantes se retiraron á Camajuani, abandonando por completo sus viviendas.

El capitán González
La muerte del capitán de voluntarios señor González Río fué acompañada de muy dramáticas circunstancias.

Otro combate
Dice un telegrama de El Imparcial: «Se han recibido noticias de que el teniente coronel Menéndez batió el día 29 á la partida de Suárez Bermúdez en el ingenio Progreso, cerca de Santa Clara.»

La campaña en las villas
Ha abonanzado el tiempo en toda la provincia de Santa Clara.

El general de viaje
Se han incorporado en Cádiz al batallón de Clara, á la vez que ir limpiando de insurrectos todo el territorio de Las Villas.

Cuatro partidas derrotadas
La columna que manda el teniente coronel Zubia ha derrotado en Yaguajay, jurisdicción de Remedios, á las partidas reunidas de Diaz, Guerra, Sabroso y Pajarito.

El cabecilla Massó.—Disensiones.
Dice un telegrama de La Correspondencia: Se confirma la salida de Massó para la vecina isla inglesa de Jamaica, cosa sumamente fácil de llevar á cabo en una pequeña embarcación y en una sola noche, dada la proximidad de dicha isla.

Varias noticias
Todo indica que las operaciones van á llevarse á cabo en Las Villas con gran empuje. Para aquella provincia salió ayer de la Habana el general Martínez Campos, y en ella se encuentra también el jefe de mayor prestigio militar entre los insurrectos, el cabecilla Máximo Gómez, que se ha corrido desde el Camaguey á Santa Clara, sin encontrar grandes obstáculos en su camino.

UN CHOQUE
Haciendo maniobras en la estación de Sarriá, se han desprendido dos vagones, y recorriendo el trayecto hasta Gracia chocaron con un tren de viajeros, de los cuales han resultado siete heridos, no de mucha gravedad.

El cadáver del arzobispo
A las cuatro de la tarde de ayer se verificó la traslación del cadáver del cardenal arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Forés, á la estación del Mediodía.

Los vegetaristas en China
El The Hong-Kong Telegraph publica interesantes noticias relativas á la secta de los vegetaristas, que ha sido la que ha llevado á cabo, en Huas-Sang, las últimas matanzas de misioneros cristianos.

EN EL COLEGIO DE ARTILLERIA DE SEGOVIA
Hubo ayer en algunos círculos gran alarma. Se hablaba de un suceso ocurrido en el Colegio de Artillería de Segovia, y desconociéndose las proporciones que tuviera, se llegó á atribuirle excepcional importancia, aunque tan solo con el fundamento de los muchos telegramas que los alumnos dirigían á sus respectivas familias, residentes en Madrid, diciendo todos, palabra más ó menos: «—Yo, sin novedad.»

El nuevo Gobierno francés
Fabra ha recibido los siguientes telegramas: París 3.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando á los nuevos ministros, en la forma anunciada, excepto el de las Colonias, que seguirá desempeñando interinamente el Sr. Mesureur.

Inglaterra y Venezuela
Los telegramas recibidos dicen: París 3.—Los periódicos franceses se limitan á reproducir el telegrama del Herald, de Nueva York, acerca del grave incidente ocurrido entre un cañonero venezolano y un buque inglés.

Agitación en Portugal
Telegrafían desde Badajoz: Badajoz 2.—A juzgar por las noticias que se reciben de Portugal, gana terreno el movimiento de protesta contra las reformas dictatoriales del actual gabinete, que constituyen flagrantes violaciones de la Constitución del Estado.

Balance del Banco
En esta semana, como en las anteriores, las existencias en oro no han sufrido alteración alguna. Cerca de trescientas mil pesetas han disminuido las existencias en plata, y cuatro millones y medio las cuentas de los corresponsales en el extranjero.

Tribunales
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Un cura homicida
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Los vegetaristas en China
El The Hong-Kong Telegraph publica interesantes noticias relativas á la secta de los vegetaristas, que ha sido la que ha llevado á cabo, en Huas-Sang, las últimas matanzas de misioneros cristianos.

EN EL COLEGIO DE ARTILLERIA DE SEGOVIA
Hubo ayer en algunos círculos gran alarma. Se hablaba de un suceso ocurrido en el Colegio de Artillería de Segovia, y desconociéndose las proporciones que tuviera, se llegó á atribuirle excepcional importancia, aunque tan solo con el fundamento de los muchos telegramas que los alumnos dirigían á sus respectivas familias, residentes en Madrid, diciendo todos, palabra más ó menos: «—Yo, sin novedad.»

El nuevo Gobierno francés
Fabra ha recibido los siguientes telegramas: París 3.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando á los nuevos ministros, en la forma anunciada, excepto el de las Colonias, que seguirá desempeñando interinamente el Sr. Mesureur.

Inglaterra y Venezuela
Los telegramas recibidos dicen: París 3.—Los periódicos franceses se limitan á reproducir el telegrama del Herald, de Nueva York, acerca del grave incidente ocurrido entre un cañonero venezolano y un buque inglés.

Agitación en Portugal
Telegrafían desde Badajoz: Badajoz 2.—A juzgar por las noticias que se reciben de Portugal, gana terreno el movimiento de protesta contra las reformas dictatoriales del actual gabinete, que constituyen flagrantes violaciones de la Constitución del Estado.

Balance del Banco
En esta semana, como en las anteriores, las existencias en oro no han sufrido alteración alguna. Cerca de trescientas mil pesetas han disminuido las existencias en plata, y cuatro millones y medio las cuentas de los corresponsales en el extranjero.

Tribunales
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Un cura homicida
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Los vegetaristas en China
El The Hong-Kong Telegraph publica interesantes noticias relativas á la secta de los vegetaristas, que ha sido la que ha llevado á cabo, en Huas-Sang, las últimas matanzas de misioneros cristianos.

EN EL COLEGIO DE ARTILLERIA DE SEGOVIA
Hubo ayer en algunos círculos gran alarma. Se hablaba de un suceso ocurrido en el Colegio de Artillería de Segovia, y desconociéndose las proporciones que tuviera, se llegó á atribuirle excepcional importancia, aunque tan solo con el fundamento de los muchos telegramas que los alumnos dirigían á sus respectivas familias, residentes en Madrid, diciendo todos, palabra más ó menos: «—Yo, sin novedad.»

El nuevo Gobierno francés
Fabra ha recibido los siguientes telegramas: París 3.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando á los nuevos ministros, en la forma anunciada, excepto el de las Colonias, que seguirá desempeñando interinamente el Sr. Mesureur.

Inglaterra y Venezuela
Los telegramas recibidos dicen: París 3.—Los periódicos franceses se limitan á reproducir el telegrama del Herald, de Nueva York, acerca del grave incidente ocurrido entre un cañonero venezolano y un buque inglés.

Agitación en Portugal
Telegrafían desde Badajoz: Badajoz 2.—A juzgar por las noticias que se reciben de Portugal, gana terreno el movimiento de protesta contra las reformas dictatoriales del actual gabinete, que constituyen flagrantes violaciones de la Constitución del Estado.

Balance del Banco
En esta semana, como en las anteriores, las existencias en oro no han sufrido alteración alguna. Cerca de trescientas mil pesetas han disminuido las existencias en plata, y cuatro millones y medio las cuentas de los corresponsales en el extranjero.

Clara, á la vez que ir limpiando de insurrectos todo el territorio de Las Villas.

Tomadas todas estas disposiciones, ayer salió de la Habana, para dirigir personalmente las operaciones, el general Martínez Campos.

Se asegura que Roloff, el jefe de los insurrectos en la provincia de Santa Clara, se halla dispuesto á retirarse de la lucha.

Esta noticia, de confirmarse, tiene suma importancia, y hay quien la relaciona con la salida del general Martínez Campos para Santa Clara, donde se decía no pensaba trasladarse hasta dentro de cuatro ó cinco días á dirigir personalmente las operaciones, con objeto de lograr la pacificación de aquella provincia.

Cuatro partidas derrotadas
La columna que manda el teniente coronel Zubia ha derrotado en Yaguajay, jurisdicción de Remedios, á las partidas reunidas de Diaz, Guerra, Sabroso y Pajarito.

Compañías éstas de unos 800 hombres, y ocupan, ventajosísimas posiciones.

Habían reunido en ellas todos los elementos de que disponen, titulado pormosamente cuartel general del distrito las lomas en que se hicieron fuertes.

El teniente coronel Zubia, después de dos horas de fuego, los desalojó de todas sus posiciones, dejando en poder de nuestros soldados algunas armas, municiones y caballos.

Por nuestra parte tuvimos cuatro soldados heridos.

El cabecilla Massó.—Disensiones.
Dice un telegrama de La Correspondencia: Se confirma la salida de Massó para la vecina isla inglesa de Jamaica, cosa sumamente fácil de llevar á cabo en una pequeña embarcación y en una sola noche, dada la proximidad de dicha isla.

Hace tiempo eran conocidas las rivalidades de Massó con Maceo y la junta revolucionaria de Nueva York, que al fin le han obligado á abandonar la isla.

Massó fué el alma de la insurrección del elemento blanco en el departamento Oriental.

Con la partida de Massó aumentó la preponderancia de Maceo, y en su consecuencia del elemento de color en la provincia de Santiago de Cuba, y se ahondan las divisiones y rivalidades que trabajan hondamente á los insurrectos.

Massó se dirigía de Jamaica á Nueva York para fomentar la propaganda en favor de la insurrección, proponiéndose con sus trabajos y con los éxitos que esperan alcanzar, echar abajo á la actual junta revolucionaria de Nueva York, que está á la devoción absoluta de Maceo.

Castillo es el que ha denunciado ya á Estrada, actual presidente de la junta revolucionaria, como perjudicial á los intentos de los rebeldes.

La salida de Massó de la isla se considera como prueba evidente de la descomposición que empieza á quebrantar seriamente á los separatistas.

Varias noticias
Todo indica que las operaciones van á llevarse á cabo en Las Villas con gran empuje. Para aquella provincia salió ayer de la Habana el general Martínez Campos, y en ella se encuentra también el jefe de mayor prestigio militar entre los insurrectos, el cabecilla Máximo Gómez, que se ha corrido desde el Camaguey á Santa Clara, sin encontrar grandes obstáculos en su camino.

UN CHOQUE
Haciendo maniobras en la estación de Sarriá, se han desprendido dos vagones, y recorriendo el trayecto hasta Gracia chocaron con un tren de viajeros, de los cuales han resultado siete heridos, no de mucha gravedad.

El cadáver del arzobispo
A las cuatro de la tarde de ayer se verificó la traslación del cadáver del cardenal arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Forés, á la estación del Mediodía.

Los vegetaristas en China
El The Hong-Kong Telegraph publica interesantes noticias relativas á la secta de los vegetaristas, que ha sido la que ha llevado á cabo, en Huas-Sang, las últimas matanzas de misioneros cristianos.

EN EL COLEGIO DE ARTILLERIA DE SEGOVIA
Hubo ayer en algunos círculos gran alarma. Se hablaba de un suceso ocurrido en el Colegio de Artillería de Segovia, y desconociéndose las proporciones que tuviera, se llegó á atribuirle excepcional importancia, aunque tan solo con el fundamento de los muchos telegramas que los alumnos dirigían á sus respectivas familias, residentes en Madrid, diciendo todos, palabra más ó menos: «—Yo, sin novedad.»

El nuevo Gobierno francés
Fabra ha recibido los siguientes telegramas: París 3.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando á los nuevos ministros, en la forma anunciada, excepto el de las Colonias, que seguirá desempeñando interinamente el Sr. Mesureur.

Inglaterra y Venezuela
Los telegramas recibidos dicen: París 3.—Los periódicos franceses se limitan á reproducir el telegrama del Herald, de Nueva York, acerca del grave incidente ocurrido entre un cañonero venezolano y un buque inglés.

Agitación en Portugal
Telegrafían desde Badajoz: Badajoz 2.—A juzgar por las noticias que se reciben de Portugal, gana terreno el movimiento de protesta contra las reformas dictatoriales del actual gabinete, que constituyen flagrantes violaciones de la Constitución del Estado.

Balance del Banco
En esta semana, como en las anteriores, las existencias en oro no han sufrido alteración alguna. Cerca de trescientas mil pesetas han disminuido las existencias en plata, y cuatro millones y medio las cuentas de los corresponsales en el extranjero.

Tribunales
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Un cura homicida
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Los vegetaristas en China
El The Hong-Kong Telegraph publica interesantes noticias relativas á la secta de los vegetaristas, que ha sido la que ha llevado á cabo, en Huas-Sang, las últimas matanzas de misioneros cristianos.

EN EL COLEGIO DE ARTILLERIA DE SEGOVIA
Hubo ayer en algunos círculos gran alarma. Se hablaba de un suceso ocurrido en el Colegio de Artillería de Segovia, y desconociéndose las proporciones que tuviera, se llegó á atribuirle excepcional importancia, aunque tan solo con el fundamento de los muchos telegramas que los alumnos dirigían á sus respectivas familias, residentes en Madrid, diciendo todos, palabra más ó menos: «—Yo, sin novedad.»

El nuevo Gobierno francés
Fabra ha recibido los siguientes telegramas: París 3.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando á los nuevos ministros, en la forma anunciada, excepto el de las Colonias, que seguirá desempeñando interinamente el Sr. Mesureur.

Inglaterra y Venezuela
Los telegramas recibidos dicen: París 3.—Los periódicos franceses se limitan á reproducir el telegrama del Herald, de Nueva York, acerca del grave incidente ocurrido entre un cañonero venezolano y un buque inglés.

Agitación en Portugal
Telegrafían desde Badajoz: Badajoz 2.—A juzgar por las noticias que se reciben de Portugal, gana terreno el movimiento de protesta contra las reformas dictatoriales del actual gabinete, que constituyen flagrantes violaciones de la Constitución del Estado.

Balance del Banco
En esta semana, como en las anteriores, las existencias en oro no han sufrido alteración alguna. Cerca de trescientas mil pesetas han disminuido las existencias en plata, y cuatro millones y medio las cuentas de los corresponsales en el extranjero.

Tribunales
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Un cura homicida
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Los vegetaristas en China
El The Hong-Kong Telegraph publica interesantes noticias relativas á la secta de los vegetaristas, que ha sido la que ha llevado á cabo, en Huas-Sang, las últimas matanzas de misioneros cristianos.

EN EL COLEGIO DE ARTILLERIA DE SEGOVIA
Hubo ayer en algunos círculos gran alarma. Se hablaba de un suceso ocurrido en el Colegio de Artillería de Segovia, y desconociéndose las proporciones que tuviera, se llegó á atribuirle excepcional importancia, aunque tan solo con el fundamento de los muchos telegramas que los alumnos dirigían á sus respectivas familias, residentes en Madrid, diciendo todos, palabra más ó menos: «—Yo, sin novedad.»

El nuevo Gobierno francés
Fabra ha recibido los siguientes telegramas: París 3.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando á los nuevos ministros, en la forma anunciada, excepto el de las Colonias, que seguirá desempeñando interinamente el Sr. Mesureur.

Clara, á la vez que ir limpiando de insurrectos todo el territorio de Las Villas.

Tomadas todas estas disposiciones, ayer salió de la Habana, para dirigir personalmente las operaciones, el general Martínez Campos.

Se asegura que Roloff, el jefe de los insurrectos en la provincia de Santa Clara, se halla dispuesto á retirarse de la lucha.

Esta noticia, de confirmarse, tiene suma importancia, y hay quien la relaciona con la salida del general Martínez Campos para Santa Clara, donde se decía no pensaba trasladarse hasta dentro de cuatro ó cinco días á dirigir personalmente las operaciones, con objeto de lograr la pacificación de aquella provincia.

Cuatro partidas derrotadas
La columna que manda el teniente coronel Zubia ha derrotado en Yaguajay, jurisdicción de Remedios, á las partidas reunidas de Diaz, Guerra, Sabroso y Pajarito.

Compañías éstas de unos 800 hombres, y ocupan, ventajosísimas posiciones.

Habían reunido en ellas todos los elementos de que disponen, titulado pormosamente cuartel general del distrito las lomas en que se hicieron fuertes.

El teniente coronel Zubia, después de dos horas de fuego, los desalojó de todas sus posiciones, dejando en poder de nuestros soldados algunas armas, municiones y caballos.

Por nuestra parte tuvimos cuatro soldados heridos.

El cabecilla Massó.—Disensiones.
Dice un telegrama de La Correspondencia: Se confirma la salida de Massó para la vecina isla inglesa de Jamaica, cosa sumamente fácil de llevar á cabo en una pequeña embarcación y en una sola noche, dada la proximidad de dicha isla.

Hace tiempo eran conocidas las rivalidades de Massó con Maceo y la junta revolucionaria de Nueva York, que al fin le han obligado á abandonar la isla.

Massó fué el alma de la insurrección del elemento blanco en el departamento Oriental.

Con la partida de Massó aumentó la preponderancia de Maceo, y en su consecuencia del elemento de color en la provincia de Santiago de Cuba, y se ahondan las divisiones y rivalidades que trabajan hondamente á los insurrectos.

Massó se dirigía de Jamaica á Nueva York para fomentar la propaganda en favor de la insurrección, proponiéndose con sus trabajos y con los éxitos que esperan alcanzar, echar abajo á la actual junta revolucionaria de Nueva York, que está á la devoción absoluta de Maceo.

Castillo es el que ha denunciado ya á Estrada, actual presidente de la junta revolucionaria, como perjudicial á los intentos de los rebeldes.

La salida de Massó de la isla se considera como prueba evidente de la descomposición que empieza á quebrantar seriamente á los separatistas.

Varias noticias
Todo indica que las operaciones van á llevarse á cabo en Las Villas con gran empuje. Para aquella provincia salió ayer de la Habana el general Martínez Campos, y en ella se encuentra también el jefe de mayor prestigio militar entre los insurrectos, el cabecilla Máximo Gómez, que se ha corrido desde el Camaguey á Santa Clara, sin encontrar grandes obstáculos en su camino.

UN CHOQUE
Haciendo maniobras en la estación de Sarriá, se han desprendido dos vagones, y recorriendo el trayecto hasta Gracia chocaron con un tren de viajeros, de los cuales han resultado siete heridos, no de mucha gravedad.

El cadáver del arzobispo
A las cuatro de la tarde de ayer se verificó la traslación del cadáver del cardenal arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Forés, á la estación del Mediodía.

Los vegetaristas en China
El The Hong-Kong Telegraph publica interesantes noticias relativas á la secta de los vegetaristas, que ha sido la que ha llevado á cabo, en Huas-Sang, las últimas matanzas de misioneros cristianos.

EN EL COLEGIO DE ARTILLERIA DE SEGOVIA
Hubo ayer en algunos círculos gran alarma. Se hablaba de un suceso ocurrido en el Colegio de Artillería de Segovia, y desconociéndose las proporciones que tuviera, se llegó á atribuirle excepcional importancia, aunque tan solo con el fundamento de los muchos telegramas que los alumnos dirigían á sus respectivas familias, residentes en Madrid, diciendo todos, palabra más ó menos: «—Yo, sin novedad.»

El nuevo Gobierno francés
Fabra ha recibido los siguientes telegramas: París 3.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando á los nuevos ministros, en la forma anunciada, excepto el de las Colonias, que seguirá desempeñando interinamente el Sr. Mesureur.

Inglaterra y Venezuela
Los telegramas recibidos dicen: París 3.—Los periódicos franceses se limitan á reproducir el telegrama del Herald, de Nueva York, acerca del grave incidente ocurrido entre un cañonero venezolano y un buque inglés.

Agitación en Portugal
Telegrafían desde Badajoz: Badajoz 2.—A juzgar por las noticias que se reciben de Portugal, gana terreno el movimiento de protesta contra las reformas dictatoriales del actual gabinete, que constituyen flagrantes violaciones de la Constitución del Estado.

Balance del Banco
En esta semana, como en las anteriores, las existencias en oro no han sufrido alteración alguna. Cerca de trescientas mil pesetas han disminuido las existencias en plata, y cuatro millones y medio las cuentas de los corresponsales en el extranjero.

Tribunales
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Un cura homicida
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Los vegetaristas en China
El The Hong-Kong Telegraph publica interesantes noticias relativas á la secta de los vegetaristas, que ha sido la que ha llevado á cabo, en Huas-Sang, las últimas matanzas de misioneros cristianos.

EN EL COLEGIO DE ARTILLERIA DE SEGOVIA
Hubo ayer en algunos círculos gran alarma. Se hablaba de un suceso ocurrido en el Colegio de Artillería de Segovia, y desconociéndose las proporciones que tuviera, se llegó á atribuirle excepcional importancia, aunque tan solo con el fundamento de los muchos telegramas que los alumnos dirigían á sus respectivas familias, residentes en Madrid, diciendo todos, palabra más ó menos: «—Yo, sin novedad.»

El nuevo Gobierno francés
Fabra ha recibido los siguientes telegramas: París 3.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando á los nuevos ministros, en la forma anunciada, excepto el de las Colonias, que seguirá desempeñando interinamente el Sr. Mesureur.

Inglaterra y Venezuela
Los telegramas recibidos dicen: París 3.—Los periódicos franceses se limitan á reproducir el telegrama del Herald, de Nueva York, acerca del grave incidente ocurrido entre un cañonero venezolano y un buque inglés.

Agitación en Portugal
Telegrafían desde Badajoz: Badajoz 2.—A juzgar por las noticias que se reciben de Portugal, gana terreno el movimiento de protesta contra las reformas dictatoriales del actual gabinete, que constituyen flagrantes violaciones de la Constitución del Estado.

Balance del Banco
En esta semana, como en las anteriores, las existencias en oro no han sufrido alteración alguna. Cerca de trescientas mil pesetas han disminuido las existencias en plata, y cuatro millones y medio las cuentas de los corresponsales en el extranjero.

Tribunales
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Un cura homicida
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Los vegetaristas en China
El The Hong-Kong Telegraph publica interesantes noticias relativas á la secta de los vegetaristas, que ha sido la que ha llevado á cabo, en Huas-Sang, las últimas matanzas de misioneros cristianos.

EN EL COLEGIO DE ARTILLERIA DE SEGOVIA
Hubo ayer en algunos círculos gran alarma. Se hablaba de un suceso ocurrido en el Colegio de Artillería de Segovia, y desconociéndose las proporciones que tuviera, se llegó á atribuirle excepcional importancia, aunque tan solo con el fundamento de los muchos telegramas que los alumnos dirigían á sus respectivas familias, residentes en Madrid, diciendo todos, palabra más ó menos: «—Yo, sin novedad.»

El nuevo Gobierno francés
Fabra ha recibido los siguientes telegramas: París 3.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando á los nuevos ministros, en la forma anunciada, excepto el de las Colonias, que seguirá desempeñando interinamente el Sr. Mesureur.

Clara, á la vez que ir limpiando de insurrectos todo el territorio de Las Villas.

Tomadas todas estas disposiciones, ayer salió de la Habana, para dirigir personalmente las operaciones, el general Martínez Campos.

Se asegura que Roloff, el jefe de los insurrectos en la provincia de Santa Clara, se halla dispuesto á retirarse de la lucha.

Esta noticia, de confirmarse, tiene suma importancia, y hay quien la relaciona con la salida del general Martínez Campos para Santa Clara, donde se decía no pensaba trasladarse hasta dentro de cuatro ó cinco días á dirigir personalmente las operaciones, con objeto de lograr la pacificación de aquella provincia.

Cuatro partidas derrotadas
La columna que manda el teniente coronel Zubia ha derrotado en Yaguajay, jurisdicción de Remedios, á las partidas reunidas de Diaz, Guerra, Sabroso y Pajarito.

Compañías éstas de unos 800 hombres, y ocupan, ventajosísimas posiciones.

Habían reunido en ellas todos los elementos de que disponen, titulado pormosamente cuartel general del distrito las lomas en que se hicieron fuertes.

El teniente coronel Zubia, después de dos horas de fuego, los desalojó de todas sus posiciones, dejando en poder de nuestros soldados algunas armas, municiones y caballos.

Por nuestra parte tuvimos cuatro soldados heridos.

El cabecilla Massó.—Disensiones.
Dice un telegrama de La Correspondencia: Se confirma la salida de Massó para la vecina isla inglesa de Jamaica, cosa sumamente fácil de llevar á cabo en una pequeña embarcación y en una sola noche, dada la proximidad de dicha isla.

Hace tiempo eran conocidas las rivalidades de Massó con Maceo y la junta revolucionaria de Nueva York, que al fin le han obligado á abandonar la isla.

Massó fué el alma de la insurrección del elemento blanco en el departamento Oriental.

Con la partida de Massó aumentó la preponderancia de Maceo, y en su consecuencia del elemento de color en la provincia de Santiago de Cuba, y se ahondan las divisiones y rivalidades que trabajan hondamente á los insurrectos.

Massó se dirigía de Jamaica á Nueva York para fomentar la propaganda en favor de la insurrección, proponiéndose con sus trabajos y con los éxitos que esperan alcanzar, echar abajo á la actual junta revolucionaria de Nueva York, que está á la devoción absoluta de Maceo.

Castillo es el que ha denunciado ya á Estrada, actual presidente de la junta revolucionaria, como perjudicial á los intentos de los rebeldes.

La salida de Massó de la isla se considera como prueba evidente de la descomposición que empieza á quebrantar seriamente á los separatistas.

Varias noticias
Todo indica que las operaciones van á llevarse á cabo en Las Villas con gran empuje. Para aquella provincia salió ayer de la Habana el general Martínez Campos, y en ella se encuentra también el jefe de mayor prestigio militar entre los insurrectos, el cabecilla Máximo Gómez, que se ha corrido desde el Camaguey á Santa Clara, sin encontrar grandes obstáculos en su camino.

UN CHOQUE
Haciendo maniobras en la estación de Sarriá, se han desprendido dos vagones, y recorriendo el trayecto hasta Gracia chocaron con un tren de viajeros, de los cuales han resultado siete heridos, no de mucha gravedad.

El cadáver del arzobispo
A las cuatro de la tarde de ayer se verificó la traslación del cadáver del cardenal arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Forés, á la estación del Mediodía.

Los vegetaristas en China
El The Hong-Kong Telegraph publica interesantes noticias relativas á la secta de los vegetaristas, que ha sido la que ha llevado á cabo, en Huas-Sang, las últimas matanzas de misioneros cristianos.

EN EL COLEGIO DE ARTILLERIA DE SEGOVIA
Hubo ayer en algunos círculos gran alarma. Se hablaba de un suceso ocurrido en el Colegio de Artillería de Segovia, y desconociéndose las proporciones que tuviera, se llegó á atribuirle excepcional importancia, aunque tan solo con el fundamento de los muchos telegramas que los alumnos dirigían á sus respectivas familias, residentes en Madrid, diciendo todos, palabra más ó menos: «—Yo, sin novedad.»

El nuevo Gobierno francés
Fabra ha recibido los siguientes telegramas: París 3.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando á los nuevos ministros, en la forma anunciada, excepto el de las Colonias, que seguirá desempeñando interinamente el Sr. Mesureur.

Inglaterra y Venezuela
Los telegramas recibidos dicen: París 3.—Los periódicos franceses se limitan á reproducir el telegrama del Herald, de Nueva York, acerca del grave incidente ocurrido entre un cañonero venezolano y un buque inglés.

Agitación en Portugal
Telegrafían desde Badajoz: Badajoz 2.—A juzgar por las noticias que se reciben de Portugal, gana terreno el movimiento de protesta contra las reformas dictatoriales del actual gabinete, que constituyen flagrantes violaciones de la Constitución del Estado.

Balance del Banco
En esta semana, como en las anteriores, las existencias en oro no han sufrido alteración alguna. Cerca de trescientas mil pesetas han disminuido las existencias en plata, y cuatro millones y medio las cuentas de los corresponsales en el extranjero.

Tribunales
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Un cura homicida
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.

Los vegetaristas en China
El The Hong-Kong Telegraph publica interesantes noticias relativas á la secta de los vegetaristas, que ha sido la que ha llevado á cabo, en Huas-Sang, las últimas matanzas de misioneros cristianos.

EN EL COLEGIO DE ARTILLERIA DE SEGOVIA
Hubo ayer en algunos círculos gran alarma. Se hablaba de un suceso ocurrido en el Colegio de Artillería de Segovia, y desconociéndose las proporciones que tuviera, se llegó á atribuirle excepcional importancia, aunque tan solo con el fundamento de los muchos telegramas que los alumnos dirigían á sus respectivas familias, residentes en Madrid, diciendo todos, palabra más ó menos: «—Yo, sin novedad.»

El nuevo Gobierno francés
Fabra ha recibido los siguientes telegramas: París 3.—El Diario Oficial publica los decretos nombrando á los nuevos ministros, en la forma anunciada, excepto el de las Colonias, que seguirá desempeñando interinamente el Sr. Mesureur.

Inglaterra y Venezuela
Los telegramas recibidos dicen: París 3.—Los periódicos franceses se limitan á reproducir el telegrama del Herald, de Nueva York, acerca del grave incidente ocurrido entre un cañonero venezolano y un buque inglés.

Agitación en Portugal
Telegrafían desde Badajoz: Badajoz 2.—A juzgar por las noticias que se reciben de Portugal, gana terreno el movimiento de protesta contra las reformas dictatoriales del actual gabinete, que constituyen flagrantes violaciones de la Constitución del Estado.

Balance del Banco
En esta semana, como en las anteriores, las existencias en oro no han sufrido alteración alguna. Cerca de trescientas mil pesetas han disminuido las existencias en plata, y cuatro millones y medio las cuentas de los corresponsales en el extranjero.

Tribunales
Mañana se verá en la Audiencia de Logroño la causa con motivo del crimen de Viguera.</

de edad, coadjutor de Rivaflacha, a vivir con sus padres, residentes en Viguera, fué a este punto D. Cesáreo dos ó tres veces en los primeros días de Enero; ya bajo pretexto de liquidar cuentas con su sirvienta, ya con intención de atraerla nuevamente, á lo que se oponía su padre, habiendo también escrito días antes, al 16 de Enero á la Carmen para que se avisara con él y volviera á su lado.

Al regresar el Francisco á su casa, poco más de las seis de la tarde, de la noche de autos, notó que otra persona situada en el portal la llamaba la atención, porque en vez de subir la escalera contenta su fatigosa respiración. Encendió una cerilla y vió en uno de los ángulos del portal á D. Cesáreo, al que increpó para que saliera de la casa, amenazándole con dar parte á la Guardia civil.

A las voces acudieron Inés Martínez y su hija Carmen, oyendo al presbítero decir que iba solo á leerles una carta que había recibido de Carmen, por lo cual Inés indicó á su marido que dejara subir á D. Cesáreo y leyera la carta.

Una vez los cuatro en la cocina, sita en el piso principal, D. Francisco manifestó no era necesario diera cuenta de la expresada carta que Carmen había escrito, por consejo de aquel insistiendo en terminar la entrevista, á lo que se vino D. Cesáreo luego que tomaron un vaso de agua ó vino que les sirvió la Inés; saliendo en dirección á la escalera, que alumbró ésta, sacando un revólver, con el cual D. Cesáreo disparó contra Francisco que estaba próximo, en cuyo acto, á oscuras por habersele caído la luz, Francisco trató de cerrar la puerta de la cocina sin conseguirlo, por lo que huyó escalera abajo disparando otra vez sin alcanzar á nadie D. Cesáreo. Otro tercer disparo en dirección al punto de donde salían los gritos de Inés y su hija, hizo blanco en la primera, produciéndola una lesión en la frente, atravesando el proyectil la masa cerebral y produciéndola la muerte á los pocos momentos.

En el portal se recogió un tapabocas dejado caer por D. Cesáreo, cuyo manto presenta manchas de sangre; en la escalera se halló el proyectil.

Deducidos delitos de homicidio, uno consumado y otro frustrado, solicitando para el primer delito veinte años de reclusión temporal y once años de presidio mayor por el segundo.

La acusación privada dice, además, que el procesado tenía una condición más propia de casado que de sacerdote, y requería de amores á la hija de los señores en cuya casa estaba, por lo que se le desahucó. Instalado en otra situada enfrente, consiguió que Carmen le prestase los auxilios domésticos, previa promesa de variar de conducta, y una vez juntos, no le fue difícil consumir el deshonra de dicha joven.

En el pueblo se hacían comentarios desfavorables á la familia, y para cortarlos intervino el padre, haciéndola retornar á Viguera. El resto de la relación hecha por el letrado varía poco de la del fiscal, excepto en las circunstancias del delito, que aquel calificó de asesinato con agravantes, pidiendo, en consecuencia, la pena de muerte.

El defensor acumula toda la responsabilidad de lo sucedido sobre la familia de la víctima, que sin duda quería explotar al cura. Ofrece probar en el acto del juicio que don Cesáreo era objeto de exacciones por parte del padre de la antigua ama de llaves, de cuya casa salió por evitarse continuos disgustos, pero de otra índole que los referidos por la acusación.

Indica también que cuando el Francisco necesitaba fondos se valía de su hija Carmen para obtenerlos de D. Cesáreo.

Esta vista durará varios días, pues hay más de cien testigos citados.

A CUBA

Los primeros 10.000 hombres de los 23 batallones de la próxima expedición embarcarán el día 22 de la siguiente manera:

En el vapor *Santiago*, que zarpará de Barcelona, irán los batallones de San Quintín y Navarra. El *San Agustín* embarcará en Cartagena al batallón de Sevilla. De Cádiz saldrá el *Buenos Aires* con los batallones de Pavia y cazadores de Cataluña; y en el *Montevideo*, que saldrá de Santander, marcharán batallones de Cantabria y Bailén. En la Coruña tomará a su bordo el *León XIII* á los batallones del Príncipe y Toledo, y en Palma de Mallorca el *San Ignacio* al batallón provisional de Cuba.

El embarque del día 23 se efectuará del siguiente modo:

Batallones de cazadores Mérida y Barbasro, en Barcelona, á bordo del vapor *Colón*. Batallón de España, en Cartagena, á bordo del *San Francisco*.

Batallones de Castilla y Cuenca, en Cádiz, á bordo del *San Fernando*.

Batallón de Sicilia en el vapor correo *Marta Cristina*, que saldrá de Santander.

El día 24 embarcarán en Cádiz, en el vapor *Sarriestegui*, los batallones de Zaragoza y Saboya, y en Santander, en el vapor *Santa Bárbara*, el batallón de Valencia.

El día 25 saldrá de Cádiz el *Cataluña* con el batallón cazadores de Puerto Rico, y el 30 saldrá del mismo puerto, á bordo del vapor correo *Alfonso XIII*, el batallón de Córdoba.

Además de los 23 batallones que hemos dicho, embarcarán 2.500 reclutas y el resto hasta 4.000 reemplazos que se envían en los vapores del 10 y 20 de Diciembre.

Los estudiantes de Barcelona

Un "meeting".

Los estudiantes liberales de Barcelona celebraron ayer un meeting como protesta contra la clausura de la clase que explicaba don Odón de Buen.

Presidía el estudiante Sr. Palau. Hablaban varios alumnos, entre ellos algunos que abogaron con gran energía por la libertad de la cátedra, la apertura de las clases suspendidas y a reposición del Sr. Buen.

El delegado de la autoridad intervino varias veces para intimar á los oradores á que se ciñeran al asunto.

Resumió el presidente Sr. Palau, abundando en lo manifestado por sus compañeros y proponiendo que pacíficamente se dirigieran todos á la estación de Francia á esperar al Sr. Buen que llegaba de una excursión científica por el litoral acompañado de buen número de alumnos. Así se acordó, pero por indicación de la autoridad se convino en que irían al punto de la cita por diferentes lados y en pequeños grupos.

El meeting terminó en medio del mayor orden.

Asistió el diputado Sr. Lostau, único invitado. Entre tanto, numerosas fuerzas de policía acudieron á la estación de Francia, y llegaba del gobierno una sección de Guardia civil de caballería.

Un cordón de policía secreta tomó posiciones desde el gobierno civil hasta la estación vigilando todo el paseo de la Aduana.

A la hora señalada comenzaron á llegar algunos grupos de estudiantes, que se situaron en el patio de la estación.

Cerca de las nueve llegó el tren.

El Sr. Buen bajó de su coche acompañado de tres alumnos, y tratando de esquivar manifestaciones, salió aprovechando el bullicio sin que casi nadie lo advirtiera.

Al aparecer en la puerta del paseo se oyeron nutridos aplausos y vivas á Odón de Buen, á la libertad de la cátedra.

Originóse alguna confusión, pues los viajeros ignoraban de qué se trataba.

La policía se ocupaba en disolver los grupos, entre los que abundaba gente ajena á las aulas.

Entre prolongados aplausos salió el señor de Buen acompañado de dos amigos, y siguió á pie por el paseo de la Aduana hacia la plaza de Palacio.

Mientras tanto la policía, armada de sendos garrotes, se desplegaba en actitud amenazadora y cortaba el paso.

La gente, ante los conatos de carga, huía á la desbandada.

Frente al gobierno, los polizontes hicieron un verdadero ojeo á las voces de «despejen».

Algunos manifestantes en corto número, entre los cuales figuraba el ruso Ivanoff, trataban de incorporarse al cátedrático sin conseguirlo.

Al llegar el Sr. Buen al apeadero del tranvía de la plaza de Palacio, para evitar desórdenes, tomó un coche.

El coche partió sin detenerse hasta la plaza de Cataluña, donde se apeó Buen, dirigiéndose á pie entre varios amigos á su domicilio, pasando inadvertido.

Los estudiantes despistados disolvieron pacíficamente, viendo la imposibilidad de que les dejara libre el paso la policía.

Durante el despejo, frente al Gobierno, un agente de la secreta detuvo á un tal José Prats, de oficio carpintero, acusado de vitarrear al Sr. Buen y á la libertad de la cátedra y del pensamiento.

Se le ha encerrado en un calabozo del gobierno.

Historias y cuentos

CIFRAS

Es una parte de la ciencia de las más difíciles.

Peró muy difícil.

Ahora sale el sujeto.

Que me refiero á las cifras, de las cuales dice el vulgo que son para quien las pone, lo mismo que otra cosa; creo que las banderillas, ó cosa así.

Peró, las dificultades que en otro tiempo eran grandes, hoy son insuperables, desde que empezó la moda de las letras de adorno.

Porque ahora al cabo de nuestros años (y me refiero á los míos) resulta que no sabemos leer.

Letras góticas con ramificaciones, arábigas puras y claudestinas, letras periscópicas y pentacruzadas como aquellas coplas del diablo Estrada, antes de ser; de todo se usa hoy menos letras sencillas y sin complicaciones.

Esta rareza de la moda que vuelve á sin número de personas á la ignorancia infantil, haciendo de un título de un libro, de un anuncio de un comerciante, del título de un establecimiento, otras tantas charadas; ha producido hondas perturbaciones en el seno de las familias ó de algunas familias, siquiera sean bien acomodadas.

He asistido á escenas terribles en varias por mor de las letras de adorno.

Hace pocos días se verificó un duelo, no á muerte, sino á primer coscorrón entre dos muchachos mutuamente conocidos por una equipación al traducir un epigrama de un cuadro á la acuarela, banado por chicha un artista de corazón arriba, según confesión de su padre.

La joven pictórica había colocado sobre el cuadro una tarjeta que decía: «Día á Napoli, mitad en castellano y mitad en napolitano barato».

Peró como las letras eran tan dificultosas como la acuarela, y los dos jóvenes amaban á la acuarela y vieron el rótulo, sobrevino ó sobrecuaria una cuestión.

Uno de los adoradores, el más obtuso, leía, más bien por deducción, viendo el cuadro, que por lo que leían sus ojos, dijo:

«Diana política».

«Buey» murmuró el otro joven.

«Cómo que buey? eso serás tú».

«Pues si no sabes leer, zángano, Diana».

«Dónde está Diana?»

«Mira—replicó el otro—esa».

Y apuntaba á un lego en carnes que se veía en el centro del cuadro y que, efectivamente, parecía un feto durmiendo la siesta sobre la hierba.

«Eres incapaz—dijo indignado el otro amante de la artista».

«Pues qué dice?»
«Dice: (Día de Napoleón).»
«Y qué es eso?»
«Pues la muerte del colso de Santa Elena.»
«Y dónde está Napoleón, cernicalo?»
«Napoleón? Mira.»
Y diciendo esto indicaba una montaña tomándola por el sombrero del emperador.

«Era imposible una avencia y el padre de la niña plantó en la callá los dos ignorantes».

Sobrevino el duelo, y...

Ambos se pusieron á guilas cabezas como cabezas de codorniz enjaulada.

La esposa de un caballero á quien yo trataba, si bien procurandevitar una cojida, con mucho respeto hasta a hora de la snerte suprema, ó sea hasta el último tercio, quiso obsequiarle en el día de su santo, con algún objeto artístico, y pensó en bordarle alguna cosa.

Era hombre de carácter fuerte, bravo y de cabeza, mal comparado, y no sufría ruegos, ni apretones de nadie ni por nada.

Razón por la cual no había usado jamás cinturón para contener el desprendimiento natural de los pantalones, particularmente cuando se llega á cierta edad y hay hombría de bien.

«Una maceta con dalias».

«Gastaba tirantes como nuestros primeros pobladores».

Peró tirantes fuertes y con unas combinaciones de poleas para facilitar los movimientos, que aquello era una naquinaria digna de admiración.

Pensó también en el carácter de su marido, y se propuso la cariñosa consorte bordar un par de tirantes á su esposo y señor.

En cada letra invirtió dos meses la dulce esposa.

Una inicial en cada tirante.

Cuando hubo terminado la obra, consultó á la criada y á la portera y á dos vecinas y á varios amigos.

«¿Qué es esto?—preguntaba».

Y todas respondían invariablemente:

«Un par de tirantes».

«No—precisaba la bordadora—esto».

E indicaba una y otra letra.

Y una de las interrogadas decía:

«Un loro».

Y otra:

«Un cabrito asado».

«Cupido».

Y así sucesivamente.

Para facilitar la solución del problema, aclaraba la esposa del hombre á los tirantes:

«Esta es una inicial y esta otra inicial».

«Ah, son letras! ¿Quién lo había de adivinar!»

«Si parecen pájaros».

«Lo que yo creí que eran cabezas de perro soltero».

Cuando llegó el día feliz, la bordadora ilustre presentó dentro de una cajita que había sido de turrón primorosamente forrada con papel de color, el recuerdo conyugal:

«¿Qué es esto?—preguntó el hombre».

«Unos tirantes que he bordado».

«Gracias, mujer, gracias».

Entonces se fijó en las iniciales.

«Dios mío!—xclamó».

Y lanzándose sobre su esposa, la echó al cuello el par de tirantes y pugnaba por ejecutarla.

«¡Socorro! ¡Ayuda!—gritó la infeliz».

Acudieron en la crisis y los vecinos y entonces se aclaró el misterio.

Había leído: «Mu... Muuu...»

«¡Llamarme toro!—rugía».

Era que á más de los adornos derrochados, la esposa escribía Ramón con M y en abreviatura M. ú.

EDUARDO DE PALACIO

El filibusterismo en el teatro

Dice un colega de anoche que en los teatros de Nueva York se representan con frecuencia revistas cómicas, en las que intervienen los principales personajes del Estado, con acompañamiento de orquesta y baile.

Hasta ahora solía guardarse respeto á la diplomacia extranjera, pero en el libro de uno que el citado colega ha recibido, sale á cantar el embajador de España ante el presidente de la República, acompañado por monsieur Thurber, secretario particular de Cleveland.

«Después de saludar con gracia castellana, dice el Sr. Dupuy, en versos mal rimados por cierto:

«Traemos entre manos un asunto desagradable; los rebeldes de Cuba crecen en aspiraciones, y tienen la audacia de pedirnos que reconozcáis su beligerancia».

En el puerto de Nueva York hay un barco destinado á los filibusteros, y cuando me irrito y protesto se rien de mí.

Allá en la Florida, un chicuelo, llamado Jones, para halagar á las gentes que simpatizan con los rebeldes, se pasa el día tirando pedradas á un formidable acorazado español.

Los periódicos insultan el orgullo hispano; se alían á los revolucionarios, y de estas y otras muchas cosas vengo á quejarme, señor presidente».

A estas reclamaciones contesta Cleveland en la forma que sigue:

«Está bien, Douteis (nombre desdenoso). Thurber, eche usted á ese hombre. (El embajador español sale precipitadamente.) ¡También es idea venir á mo estarme con esas tonterías, cuando estábamos en vísperas de elección presidencial, y yo muy aflanoso por la tercera».

No tenemos noticia de que en ningún país culto se haya tolerado nada semejante; ese proceder no merece ni los honores del comentario. El Sr. Dupuy es, como particular, un cumplido caballero, y como representante de España, regularia indigno pretender llevarle á la escena, ni aun para anilacerle, y mucho menos en tono de burla y para solaz del público».

Cuando en algún teatro francés personajes imaginativos de nacionalidad española son objeto de burla, los periódicos españoles unánimes protestan agraviados; tal vez en el presente caso no se obtenga, por razones políticas, que deploramos, la misma unanimidad.

Y no sólo se guardan estos respetos en los teatros franceses; en los nuestros ocurre otro tanto, y creemos que así pasará en todos los países en que se tenga noción de lo que es la justa correspondencia de cortesía internacional.

El ministro de Hacienda gestiona una reforma en las relaciones mercantiles entre España y Suecia y Noruega, en beneficio de las frutas frescas de nuestro país.

Nueva línea férrea

Adelantar, tan rápidamente los trabajos del ferrocarril de Plasencia á Astorga, que se cree estén terminadas por completo á últimos de Marzo, abriéndose por tanto en Mayo esta nueva línea á la explotación.

En Bilbao se siente este año el frío de un modo extraordinario, hasta el punto de que á un centímetro del polvorín de Begona le recogieron sus compañeros medio helado.

Después de prestarle los primeros auxilios en el cuartel de San Francisco, fué trasladado en grave estado al Hospital Militar.

La *Croix* da como probable el nombramiento de cardenales de los arzobispos de Salaburgo y de Lemberg, en el imperio austriaco; del obispo de Autun y del arzobispo de Bourges, en Francia; de Mons. Satolli, delegado apostólico en los Estados Unidos de América; del interuncio en el Brasil, Mons. Golti, y del obispo de Ancona, en Italia.

El Sr. Albareda ha brindado en el banquete de Córdoba por la unión del partido liberal.

Y según cuentan, uno de sus oyentes, amigo del Sr. Moret, le dijo, al paño, á otro, *gamaicista* declarado:

Dios la dé.

En Francia no se ha provisto aún la cartera de las Colonias.

Si no fuera por los derechos de Aduanas, podría enviarse de aquí algún exministro, que de seguro la tomaría con más gusto que el gran cordón de la Legión de Honor.

Y si este no valía, otro cualquiera pudiéramos mandar á ese centenar de aspirantes que son la eterna pesadilla de nuestros gobiernos.

Dice un colega:

«Dicen en la secretaria de Estado que no tiene fundamento la noticia dada por algunos diarios de haber visitado al señor ministro de Estado el representante de los Estados Unidos en Madrid, con objeto de conocer el pensamiento del Gobierno acerca de las declaraciones del general Martínez Campos.»

¿A él que le importan?

Pues no faltaba más que eso. Y que pidiera una indemnización como la de Mora.

Y para final, que se la dieran.

No hay cólera

Tánger 3.—Consul al ministro de la Gobernación:

Habiendo transcurrido seis días sin presentarse ningún nuevo caso de cólera, el Consejo de sanidad declaró ayer oficialmente terminada la epidemia.

Dinamiteros

Cerca de la estación de Zuazo, en la línea de Bilbao á Durango, estallaron anteañoche dos cartuchos de dinamita.

Al ruido de la explosión acudieron los misioneros y detuvieron á dos individuos en el mismo momento en que iban á colocar otro cartucho en una casa próxima á la estación.

El cartucho tenía la mecha encendida.

Los detenidos ingresaron en la cárcel.

Desubrimiento de un crimen

El día 9 del pasado Octubre se dió cuenta al juez municipal de Siete Iglesias (Valladolid) de que una casa perniciosa cerrada desde hacía algunos días y de que la mujer que la habitaba, llamada Escolástica García, no se la veía por el pueblo.

Personado en la referida casa el juez municipal, y descerrajada de su orden la puerta de entrada, encontró en la cocina, y próximo á una pequeña alcoba, el cadáver de la desgraciada Escolástica en el suelo y sobre un gran charco de sangre.

La difunta estaba en paños menores y presentaba heridas graves en el cuello, producidas, sin duda, por una hoz, que fué encontrada rota en dos pedazos y toda ensangrentada en la misma habitación, notándose además que la cerradura de su baul estaba violentada y las ropas que contenía en completo desorden.

Inmediatamente que el juez de instrucción de la Nava del Rey supo lo ocurrido, se trasladó á dicho pueblo, dando principio á las diligencias sumariales, procediendo desde los primeros momentos á la detención del vecino del repetido pueblo, Anselmo Vergáez, quien con la Escolástica vivía maritalmente, y de un hermano de éste, y continuando dicho juzgado en la instrucción de la causa recibiendo declaraciones, celebrando careos y practicando toda clase de reconocimientos en la casa de la víctima y en el lugar donde trabajaba el Anselmo, ha conseguido por fin que éste haya confesado ser el único autor de la muerte de la Escolástica.

Telegrafían de Alicante que en el tren-correo de Murcia fué anteañoche objeto de un atentado inalicable entre las estaciones de Beniel y Orihuela.

Varios salvajes desconocidos hicieron disparos de arma de fuego contra él.

Los proyectiles se estrellaron en el coche donde iba la escolta de la Guardia civil.

Se produjo gran alarma entre los viajeros. En el mismo sitio, y contra el propio tren, se ha repetido esta salvajada en el transcurso de seis días.

Se ignora, aunque se procura descubrirlos quienes son los autores del atentado.

El poeta Verdagner

Varios periódicos de Barcelona reproducen el luminisimo dictamen publicado por *La Independencia Médica*, acerca de las facultades mentales del eminente poeta Jacinto Verdagner.

Lo suscriben once doctores.

Establecen las siguientes conclusiones: Primera: Psiquicamente considerado, el reverendo Jacinto Verdagner tiene evidentemente la inteligencia en funciones de cabal integridad.

Que las facultades éticas ó morales atesoran elevadísimo sentimientos, siendo mosen Jacinto Verdagner muy emocionable y sobre todo sugestible.

Por lo que se refiere á la voluntad del eximio poeta, posee escasas energías. Segunda: No se advierte en la mente de mosen Jacinto Verdagner indicio alguno frepnotámico.

Terminan los doctores el dictamen consignando que así lo declaran á ruego del interesado.

Ultimas notas

No se sabe aún si el anunciado consejo de ministros se celebrará mañana, ó si el Sr. Cánovas lo aplazará para el miércoles.

De todos modos se atribuye gran importancia.

El *Liberal* recogiendo impresiones en los círculos dice:

«Se insiste en que el Gobierno habrá de fijar el criterio definitivo para que prosiga la campaña de Cuba, sin que por los hechos pueda creer nadie, con más ó menos fundamento, que los enormes sacrificios impuestos al país han de tener, por ahora, la sola finalidad de garantizar la recolección en el territorio de Las Villas».

Para que unos cuantos agricultores antillanos—dicen los ministeriales—recojan la cosecha, no es para lo que se han mandado á Cuba muchos miles de hombres, ni para lo que tan solo está consumiendo la Península muchos millenes cada mes.

Respecto de la política en la guerra se dice que el Gobierno habrá de insistir en que lo primero es vencer, y luego pensar en las reformas.

Sobre si la acción del gobierno es ó habrá de ser más ó menos desembarazada, oímos ayer contradictorias opiniones.

No faltó quien hablara de vetos puestos á resoluciones del ministerio, refiriéndose una historia larga, que se dijo comenzó en San Sebastián, estando allí la corte, y adquirió todo su desarrollo el día que el Sr. Cánovas del Castillo, no hace mucho, se sintió indispuerto con un ataque de bilis á su salida de Palacio.

A esa versión opónase, por personas autorizadas, una negativa rotunda, negativa á la que se procuraba dar fuerza con una afirmación que ya hemos consignado antes de ahora.

El gobierno—decíase—no encuentra obstáculo alguno en su camino.

Lo que resuelva será ejecutado sin dificultad.

Ni aun siquiera se le opondrá en su camino el otro partido gobernante.

Respecto de la dirección que ha de darse á la campaña de Cuba, existe completo acuerdo entre los Sres. Cánovas del Castillo y Sagasta.

Y entre otros pueden certificar de ello el exministro que ha servido de intermediario—ahora como otras veces—para comunicar impresiones y concretar acuerdos entre la presidencia del Consejo y la residencia del jefe del partido liberal.»

El *Inparcial*, después de asegurar que entre los ministros no se aprecia del mismo modo el criterio que sobre la política cubana mantiene el general Martínez Campos, dice:

«O con el general Martínez Campos ó contra él; esta es la cuestión.

Cualquiera que sea el acuerdo, habrá vencedores y vencidos.

Tal vez mañana se celebre Consejo de ministros.

Veremos quiénes triunfan.»

Interrogado anoche el Sr. Castellano acerca de las declaraciones de Martínez Campos que publicó anoche el *Heraldo*, dijo el señor ministro:

«Los periódicos de la Habana insertaron telegramas, transmitidos por sus respectivos corresponsales, haciéndose eco de los rumores de supuesta crisis que en Madrid circulaban, atribuyéndola á discrepancias de criterio entre los individuos del Gabinete, respecto á la política aplicada en Cuba por el general Martínez Campos».

Este último me dirigió un telegrama preguntándome si era cierto que hubiera crisis ministerial, por los motivos que indicaban los corresponsales, ó por otros cualesquiera que se relacionasen con sus actos como gobernador general y general en jefe, advirtiéndome de paso, que no era cierto que su política, tendiese en favor del autonomismo, su programa se reducía á sostener en toda su integridad la ley de reformas votadas por las Cortes, con el apoyo del partido conservador, si bien entendiendo que en los procedimientos de aplicación debería emplearse el espíritu más expansivo y liberal posible.

A este telegrama—y después de conferenciar con el Sr. Cánovas del Castillo y con los demás ministros, que me facultaron para hacerlo—contesté al general Martínez Campos, terminé el Sr. Castellano, que no había crisis ni motivo para que la hubiese, y el Gobierno estaba perfectamente de acuerdo con su pensamiento político.»

El

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE PINILLOS, QUIERO Y COMPAÑÍA

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana y Matanzas, con escala en Ponce, saldrá el día 5 de noviembre, el vapor **CATALINA**, de 6.800 toneladas.
Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Línea de Filipinas Para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila y Hong-Kong, saldrá a mediados de noviembre, el vapor **BARCELONA**, de 6.200 toneladas.
Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebu.

Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de popa 200 duros; tercera, 75 duros.
Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15, ral.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boquería 12 y Quintana 2, BARCELONA
A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta a la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si gustan rigiendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.
—Habitaciones solas para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.
Salones y servicio para banquetes y refrescos.

N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.

Intérpretes a la llegada de los trenes y vapores

ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
MAN SPRICHT DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

LA ÚLTIMA Y MAS PRACTICA INVENCIÓN

Todos son capaces de producir fotografías magníficas con la cámara fotográfica KODINET.

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, únicamente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda o de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir o descargar la cámara. Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal del aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho o niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada. Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la KODINET prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite a todos los países, porté pagado y libre de derechos, contra el recibo del montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes del Banco de España, en carta certificada.

Dirección: F. C. BENEDIKT y Cía., 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra)

Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación o resistencia presentes.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES
(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA
(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEBBE, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona

Condiciones ventajosas a los agentes que trabajan con éxito.

TURRONES Y PELADILLAS

El antiguo y acreditado turronero **Constantino Candela** participa al público que este año ha establecido la venta de sus tan renombrados turrones de Gijón, legítimos de Alicante, Yema y Nieve, y las verdaderas peladillas de Alcoy, en los pórticos de la Plaza de la Constitución frente a la tienda de Loterías del señor Martínez y en la calle del Progreso, casa Pascual Esquet.

VINOS A DOMICILIO

de superior calidad, garantidos
ALELLA; MACON, CARINENA
DOS REALES BOTELLA CON DEVOLUCION DEL CASCO

Se sirve a diario en la mesa de la Fonda del Centro, donde pueden dirigirse los que los quieran a domicilio.

ESTERAS FINAS

Ha llegado esta ciudad el conocido estereero José Lore, el cual ofrece al público un gran surtido de esteras finas desde 14 á 8 reales cana incluso el trabajo de colgarlas. También coloca esteras viejas á precios convencionales.
Calle de Ciudadanos n.º 9.

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos. 5

=GERONA=

CUCHILLERÍA

DE **Agustin Codina**

13, Pese de la Paja, 13

=GERONA=

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

¿Queréis

Legítima agua mineral de la Curca de Vichy? pedid: **Vichy Vairat** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

ZAPATERIA

DE **J. Massaguer**

Calle de la Platería-30.

=GERONA=

Adroher

Y **Rahola**

PINTORES—DECORADORES

Se pintan y empapelan toda clase de habitaciones.

Especialidad en rótulos de cristal e imitaciones a madera.

Calle del Peligro 2, — GERONA

GRAN FONDA y RESTAURANT **CONDAL**

Boquería, 23 Barcelona—Plazuela del Pino-2.

(Inmediato á las Ramblas)

Coche particular á la llegada de los trenes

intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que calbora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor de su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE **JOSÉ PUG FÁBREGAS**

Gerona Plaza del Aceite

y Cort-Real

IGNACIO PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos le traslado de su taller de ebanistería á la calle de la Forsa número 9. entresuelo.

ALMACÉN DE HIERRO **VIGAS LAMINADAS**

MASAGUER y QUINTANA

Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA ESPECIALISTA EN TODA CLASE

DE **BRAGUEROS**

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período. Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de calcio **SE-GURA.**

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barcelano.

OFICIAL SASTRE

Se necesita uno en la sastrería de don J. Padrosa Prats, calle de Herrerías Viejas, número 3.—Gerona.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores de nervios medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, franco etc.)

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escorbuto, «tumors frías», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidad y adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrientes de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, franco etc.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones nerviosas y despertador de todo organismo empobrecido, franco etc.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

«L' Union»

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000.000 Francos

Reservas. 7.635.000

Primas á recibir. 71.660.157

Total de garantías. 89.295.157 Francos

Capitales asegurados. 14.729.521,163 Francos

Siniestros pagados. 186.000.000

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:

D. Rafael Ferraró, Subida de Sanguno Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

SE RECIBEN ESQUELAS mortuoria hasta las 4 de la tarde en la imprenta de este Diario

A LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga.

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: **J. Urich** y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Dolores Comas.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

Aprendiz HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA de este periódico

LA CATALANA Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL Calle del Progreso 20, 2.º